



趣闻随笔

① 休息天,带着女儿逛街,走到一个卖桔子的水果店,我问店老板,“你这桔子甜不甜?”老板说:“不甜不要钱!”“那就来10斤不甜的。”女儿抢着对店老板说。我哈哈大笑,店老板楞住了!

(宝山园孟岚小朋友家长)

② 一天早上儿子起床后问我:“妈妈,我可以问你一个问题吗?”“当然可以!宝贝。”我注意到儿子激动的样子。“什么问题?”“有一样东西,要是你知道它在什么地方,算不算丢了?”儿子问。

“当然不算。”我说。“这么说,你的围巾没有丢掉,因为我知道它在什么地方。”儿子微笑着说。“在哪儿?”我兴奋地说。“昨天晚上我拿在手上被风吹到天上去了!”儿子说。我哭笑不得!

(大华园 王璐伊小朋友家长)

③ 那天上课时,我对孩子们说:“兵来将挡,水来土掩。孩子们,水怕什么呀?”呜呜不假思索地答道“水怕下水道!” O(∩_∩)O~

(闵行园 陈海燕)

④ 儿子的生日快到了,我问他想要什么?儿子回答我:“妈咪呀,去年我生日想要一辆自行车,可是我收到的是一个妹妹。今年请不要弄错了,谢谢。”我无语……

(乾溪园 秦绒小朋友家长)



温馨小贴士

秋冬季节宝宝应该注意什么?

穿 不仅是穿合适的衣服,还要根据气候变化增添衣裤,但不要过多。孩子日常活动量较大,穿着过厚,容易出汗,一旦受凉就会感冒。

喝 秋冬季节气候干燥,孩子容易上火,会发生口干、鼻干和咽干。因此,应该让孩子多喝水,促进体内循环,排毒降燥。

吃 秋冬季节孩子的肠胃是很脆弱的,要做到饮食有节,少吃油腻与不易消化的肉类、油炸食品等,多吃蔬菜、水果。

睡 秋冬季节要保证孩子充足的睡眠,做到早睡早起,养成良好的生活习惯,才能保证孩子的健康。若睡眠不足,会使孩子的抵抗力减弱,容易患病。

让爱托起明天的太阳

■ 宝山园 路允霞

我,是一名教师——一名普通的幼儿教师,我要在储满“师爱”的脑海中采摘如花的词汇,构筑我心中最美好的诗篇;我要用深深的思索,推演我心中最崇高的哲理,教给孩子们做人的最基本道理;我要用凝重的感情,唱出我心中最优美动听的颂歌,让爱托起明天的太阳……

疼爱自己的孩子是本能,而热爱别人的孩子是神圣!人世间,拥有最多热爱别人孩子机会的职业,就是教师。温总理说:“没有对孩子的爱,就没有教育。可以说,老师是蜡烛,在孩子们心里点燃希望,并且照亮他们的一生。”是啊,关心、爱护学生是教师的天职,爱为师德之本,无爱则无教育。

当年,刚刚毕业的我,自豪而又兴奋来到孩子们中间时,几许羞涩,

几多紧张。在同事们的鼓励帮助下,我很快摆脱了内心的恐慌,进入了角色,将自己融入到孩子们的学习与生活中。那时的我,常常着眼于孩子们学得像不像,做得好不好,而对教育如何既符合幼儿的现实需要,又有利于孩子的长远发展,缺少全方位的考虑。

记得曾有人这样问过我,“做幼儿园教师你真的幸福吗?”不少人习惯于把教师比做蜡烛、人梯、春蚕、铺路石,把教师的劳动与这些牺牲者、悲苦者的形象相连,于是便有了感慨:“当老师有啥意思?”而我认为,老师应该有老师的境界,老师更应该有老师的情怀——“传道、授业、解惑”。

此时,我想起了古代意大利的一位造船匠。他造了一辈子船,却从

没有坐过自己造的船。他最大的愿望和享受,就是当自己造的船驶向大海的时候,能够伏在码头的栏杆上遥遥观望,直到那船消失在茫茫大海上,还久久不肯离去……有着幸福体验的教师不正是这样的造船匠吗?虽然不能和自己造的船一同远航,但你的爱、你的心血和你生命的智慧已经化做一面面风帆,鼓荡着船儿,在人生的海洋中,驶向蔚蓝的彼岸。孩子快乐成长的过程正是教师生命不断增值的过程,人生还有什么比这更幸福的呢?

因为有爱,天更蓝,地更宽;因为有爱,花更艳,果更甜。心中那份对教育事业执着的爱,将激励我在人生的道路上一路前行,我将用激情和汗水浇灌祖国的未来,用爱心谱写最美丽的诗篇。

父亲的责任

■ 图文/本报通讯员

序:父亲在孩子成长的过程中,扮演着极为重要的角色。尽可能地抽出时间与孩子进行一些有意义的交流,争取在孩子面前树立起一个有耐心而睿智的父亲形象,大概是每个做父亲的追求吧?也许父亲不善言谈,也许父亲不像母亲那样善解人意、细致体贴,但是,这一切都不构成父亲不善于和孩子交流、对话的理由。所以,学习怎样和孩子交流,从对话的字字句句中传达给孩子有益的信息,这对做父亲的是十分重要的。下面这个发生在地铁车厢里的精彩对话,可以给想成为一个“好父亲”的家长带来一些启迪——



孩子:“爸爸,要是能坐地铁到月亮上去一定很好玩!”

父亲:“这个想法不错!现在地球上人口太多了,科学家正想办法让大家移民到太空里去住,月亮也是一个很好的选择啊。只是这样一来地球和月亮之间的交通建设就很重要了。宝宝和科学家想到一块去了,真聪明!”(非但没有批评孩子异想天开,而是大行鼓励,毫不吝啬地表扬孩子)

孩子:“真的啊!那地铁开到月亮上要多久呢?”

父亲:“这个问题爸爸现在答不上来,我们回家去查资料好吗?我们这样分工吧!爸爸回家查地球离月亮有多远,你呢,负责打个电话去地铁公司问他们现在的地铁一小时能开多少路。然后爸爸告诉你怎么算,好吗?”

孩子:“地铁公司的电话是什么啊?”

爸爸:“宝宝想想看,怎么查?”

儿子:“我知道了,可以打114问阿姨!”

编者语:多么精彩而智慧的一段亲子对话啊,这个父亲利用坐地铁的间隙进行了一场极为有效的谈话,这其中包含了交流与知识的传达。而我们由对他们回家后的活动充满信心和想象。

我是这样教育孩子的

■ 宝山园幼儿教师 吴韵

编者按 父母是孩子永远的老师,必须不断学习。而在育儿教子的过程中,孩子的成长也会不断带给父母新的体会。父母影响着子女,子女也同样影响着父母,这不是一个简单的互动过程,而是心灵交融的过程。宝山园吴琪小朋友家长以其亲历的育儿心路历程,带给各位读者朋友的是不一样的教育体会。



教孩子学会爱、学会做人 记得日本一位著名的思想家说过:“教育就是授人独立、自尊之道,并开拓、躬行实践之法。”说明做事得先做人,人格的魅力要胜过任何地位和金钱。所以首先注重的是对孩子人格的培养,做人要大气,不要太计较利益;对人要有爱心,善于宽待别人,做个感情丰富的人;取得成绩不要骄傲,碰到困难不要气馁,树立与人为善,以诚取胜,乐观向上的人格。

从小事做起培养良好的习惯 有人说:“优秀是一种习惯。”如果习惯培养好了,教育起来就比较轻松,并且教育效果出奇的好。所以我要求孩子回家的第一件事就是弹钢琴,练琴的时候必

须认真,玩的时候也要痛快地玩。好的生活习惯让孩子终生受益,自己感觉好,别人也喜欢。因此,我从细小处锻炼孩子学做一些力所能及的事情,同时注意培养其待人接物及良好卫生习惯的养成。

提供锻炼的机会增强自信心 不要总以为孩子小,太多事情做不好,或不放心他做。当遇到困难时,可以提示孩子动脑脑筋,也可以鼓励他去实践,通过锻炼使孩子获得自信,增强战胜困难的意志力。有时候要设置一些小小障碍,放手让孩子去解决,培养孩子独立做事,独立处理问题的能力,能力的培养对孩子将来有很大的帮助。儿子第一次下楼去买旺

雪饼的情景,我依然历历在目,虽然那时儿子已经6岁多了。我永远忘不了那天他独自走在小区的路上战战兢兢、小心翼翼的神态,也忘不了助动车、自行车从他身边驶过时,我在6楼的阳台上看着心都快要蹦出来了,更忘不了儿子回到家那一刻自豪地说:“妈妈,我把旺旺雪饼买回来了,我自己可以出去买东西了!”他的眼里写满了自信,我激动地紧紧抱住他说:“儿子,你真棒!你真的长大了!”因为那一次,儿子让我了解了只有放手,才能飞得更高。

言传身教注重效果 孩子成长的过程中,很多的言行是仿效父母的,因此,在孩子面前,要十分注意自己的言行。经

常给予孩子鼓励和帮助,进步时及时肯定,挫折时耐心疏导,帮他分析道理,找出问题所在,锻炼孩子的心理承受能力和心理平衡能力,培养他在困难面前不低头的坚强意志和性格。教育孩子的时候要注意掌握时间和场合,不能伤了孩子的自尊心。明年,儿子就要读小学了,和其他做家长的一样,我要求孩子在入学前学习掌握一定量的文化知识。可一段时间下来,儿子打起了退堂鼓,不管他怎么不愿意,我坚持着。终于儿子入了门,这次成功不但使他不再对学习怵头,而且培养了他克服困难,战胜困难的信心和勇气。

放飞心情,留点玩的空间 孩子是童真的,玩是孩子的天性,玩也是锻炼,玩也能玩出智慧,还可以培养孩子的社交能力。留给儿子一定的玩的时间吧!我会在节假日带儿子到郊外旅游,或远途、或附近的公园,或爬山、或做运动,让他放飞心情,增加知识面,减轻压力,创新思维。愉快的心情,将带给孩子生活上,学习上更多的收益。

成长是一种殷切的期望,成长是一种美好的心情。